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Ezész évre 16 frt. vagy 32 korcna. 
Félévre 8 frt. „ I6 korona. 

... 

Ú. y. 

Villamos világitás Kolozsvárt. 
Niagyon érdekes az a felhivás, a melyet 
Kolozsvár kőzönségéhez intéz a villamos bizott- 
ság. Ügyesen mutat reá a bizottság ebben a fel- 

hivásban e hatalmas erő világitási és ipari czé- 
lokra való könnyü alkalmazhatóságára és sokféle 

nyeire. A felhivást Fabinyi Rudolf dr. egyet 
ár hosszas előtanulmány után irt szép munkája. 

A felhivás igy szól : 

Felhivás 
avillamos erő Kolozsvárt való gyakorlati 

alkalmazásának létrehozatala ügyében. 

A kolozsvári közönség körében 
mozgalom indult meg az iránt, hogy 
sszázadunk egyik legnagyobb fontosságu 
vivmányainak: az elektromos erő gya- 
korlati alkalmazásának, nyittassanak 
meg Kolozsvár kapui. 
AAIig egy évtizede, hogy ifju erő- 

tól duzzadva kezdte meg az elektro- 
mosság hóditó hadjáratát s hatalma 
ma már mind az öt világrészre kiter- 
jed. Bámulatosan rövid idő alatt nyert 
mesésfényü ékkövekkel diszitett koro- 
nát s kincseit már is pazar kézzel hinti 
a gyakorlati élet ölébe. Irott üzene- 

ket megszoktuk már jó idejea vil- 
ám gyorsaságával elküldeni messze tá- 
olokba, ma az élőszónak vivője is a 

villamos erő. Tündéri fényében fürdik 
az éjszaka, a tenger, a bánya mélye. 

a föld szinén, a föld alatt, óriási ter- 
hek gyors tovaszállitására, s a hol csak 
hozzáfordulunk a legbőségesebb segély- 
ben részesit földünk kincseinek kiak- 
názására s megfelelő átalakitásukra a 

ségleteihez mérten. Kölcsön adja erejét 
a legváltozatosabb alakban és fokban, 
parányi mótoron kezdve a legnagyobb 
munkára hivatott gépezet mozgatására. 
Nincs oly erő, mely vele alkalmazha- 

tóságának sokoldaluságára nézve ver- 

bizonyos, alkalmas körülmények között 
olcsóbb és kényelmesebb lenne az elek- 
tromos energiánál. 

Az elektromos erőnek sokoldalu- 
sága, páratlanul egyszerű elvezethető- 
sége bármely irányban, bármely távol- 
ságra és tetszés szerinti mennyiségekre 
való könnyü megoszthatósága, bizto- 
sitja számára általánosságban a föltét- 
en fölényt minden más eddig ismert 
természeti erő felett, s biztositja a fő- 
lényét általánosságban a gyakorlati 
életben is, mihelyt előállitására a ter- 
mészet által nyujtott erő forrásokat, 
mint a milyenekkel például a vizek 
folyásában, esésében kiapadhatatlan bő- 
séggel rendelkezünk, fölhasználhatjuk, 
specziálisan pedig, ha az elérendő czél 
minősége olyan, hogy a mesterséges 

erőforrások igénybevételét az elektro- 
mos energia előállitására, gyakorlatilag 
az az rentabilitás tekintetében lehe- 
tővé teszik. 

i De az elektrotechnika, mai ma- 
gas állásában, midőn a mesterséges 
erőforrásoknak czéljaira való értékesi- 
tésében megfelelő gazdaságos felhasz- 
nálási módokhoz eljutott s midőn a 
körébe vágó legkülönlegesebb felada- 
tok gyakorlatilag sikeres megoldása 
rendszerint jóformán csak napok kér- 
dése szokott lenni, megsegitve más- 
részről a villamosság alkalmazásának 

sajátlagos, mint rendkivüli kényelmi, 
egészségi, tözbiztonsági nagy előnyei 
által, ma már lehetővé tette az elek- 
tromos energiának alkalmazását az 
előbbieknél még sokkal számosabbra 
menő esetekben is. Lehetővé tetts a 
sikeres versenyzést részint a világitás, 
részint az erőszolgáltatás terén az idők 
olyamán erős gyökereket vert s nagy 

fokban megizmosodott egyébb hasonló 
czélu vállalatokkal, sőt egyes esetek- 
en mint p. o. versenyében a gázvilá- 

gitással győzelemről-győzelemre siet, s 
ellenfelét már is részint saját czéljai- 
nmnak szolgálatába hajtotta, részint arra 
kényszeriti, hogy müűködésének suly- 
pontját az eddigitől eltérő, egészen 
a más s természetének megfelelő irány- 
ba helyezze át. 
Az elektromos erő alkalmazásá- 
nak czélirányosságát, gyakorlati hasz- 

rizenötödik évfolyam. 

Belmagyar-utoza 47-dik szám, hová a lap szellemi részét 
illető közlemények czimzendők. 

AZ ELLENZÉK" ELŐFIZETÉSI DuA: 
Negyed évre 4 frt vagy 8 korona. 
1 hóra 1 frt 50 kr vagy 3 kerona. 

Egyes szám ára 5 kr. vagy 10 fillér. 
Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

Nem ismer akadályt, nem távolságot, 

mindennapi élet folyton szaporodó szük- 

senyezhetnék. De nincs erő sem, mely 

Telefon-szám: 9. 

nát semmi sem bizonyitja határozot- 
tabban, mint azoknak a területeknek 
évről-évre rendkivüli arányokban való 
megszaporodása, a melyeket az öt 
kontinensen megszerez, s kétségtelen 
főlényéről alkalmazásának egyik irá- 
nyában; a fény előállitásában, mi sem 
tanuskodik inkább, mint az a kétség- 
beesett harcz, melyet megszületése óta 
ellene a gázipar folytatott s a melyet 
ez ipar daczára az általa nyujtott vi- 
lágitás nagymérvü - fölötte szeren- 
csés találmányok, mint p. o. az Auer- 
féle izzólámpa által előidézett - tő- 
kéletesbedésének, nmaa mégis már pont- 
ról-pontra feladni és saját jól felfogott 
érdekében, heves ellenségből a villa- 
mosgság szövetséges társává lenni kény- 
telen. . 

Igy látjuk, hogy a külföld példá- 
jára Magyarország fő- és székvárosa 
Budapest s más nagy városaink is 
mint Temesvár, Arad, Pécs, Eger, 
Szathmár, Verbász, Gyöngyös, M.Vá- 
sárhely, Déva, M.-Sziget egymásután 
sietnek, hogy a villamos erőnek mi- 
lőbb a legszélesebb körü haszunát ve- 
gyék. A közös kincsből miért ne me- 
rithessen Kolozsvár is? Miért várakoz- 
zék még esetleg évtizedekig és mond- 
jon le ez időre mind arról az ipari 
haszonról, egészségi, szépészeti, tüzbiz- 
tonsági, kényelmi momentumról, a 
melyben részesülhet, ha elérését ki- 
tartóan akarja. Csak a haladástól el- 
zárkozó, elfogult és látni nem akaró 
mondhatja ma, hogy a villamosság 
gyakorlati alkalmazása fény és mec- 
hanikai erő előállitására még nem 
időszerű, még korai, mert még sokkal 
tökéletesbedhetik, még jóval ólcsóbbá 
válhatik. Ilyen érveléssel várnunk kel- 
lett volna a gázvilágitással is 60-80 
évig, mig Siemens regenerativ és Auer 
izzó lámpája megszületik, s Watt, Pa- 
pin és Fulton munkájának gyümölcsét 
talán valamelyik jövő század élvez- 
hetné csak, ha az első lokomotiv és 
gőzhajó is hasonló elbánásban része- 
sül. Az bizonyos, hogy a villamosság 
gyakorlati alkalmazása ma még csak 
serdülő korát éli és hogy beláthatlan 
az, hová és mennyire fejlődik még, de 
nemkevésbé bizonyos az is, hogy meg- 
becsülhetlen előnyökben részesiti már 
ma az emberi társadalmat, hogy egy 
internationális kincses forrást képez, a 
melyből minden nemzet, minden köz- 
ség, minden egyén szabadon merithet, 
az egészséges haladás, az élet szépsé- 
geinek és kényelmének, a megélhetés 
ólcsóbbá tételének, az általános kul- 
tura előbbrevitelének érdekében. 

Ezek a szempontok voltak azok, 
a melyek Kolozsvár polgárságának szá- 
mos, tekintélyes képviselőjét arra az 
elhatározásra birták, hogy az elektro- 
mos energia Kolozsvárt való gyakor- 
lati alkalmazásának kérdését beható 

tárgyalás alá vegyék. Az egyhangu meg- 
állapodás az, hogy módot kell keresni, 
hogy a villamosságnak nyittassanak 
meg mielőbb Kolozsvár kapui. Egybi- 
zottság nyert e végből kiküldetést, fel- 
adatául tüzetvén ki, javaslatot tenni 
az iránt, hogy milyen irányban, mi- 
lyen módon, milyen eszközökkel vitet- 
hetnék legczélirányosabban előbbre a 
meginditott akczió. Ezen bizottság lát- 
ja szükségét annak, hogy mindenek- 
előtt alapos tájékozást szerezzen a fe- 
lől, hogy Kolozsvár közönsége mekko- 
ra mérvben fogná igénybe venni az 
elektromos erőt. A villanyos bizott- 
ság, hogy az előállitandó elektromos 
erő mennyiségére nézve a nélkülözhet- 
len adatokat megszerezhessék, abban 
állapodtak meg, hogy Kolozsvár kö- 
zönségének azon tagjaihoz, a kik mint 
ház, vagy üzlettulajdonosok, vagy ön- 
álló iparosok, lakásaik, üzleti vagy ipa- 
ri helyiségeik megvilágitására, illetve 
ipari, gazdasági vagy egyébb czélokra 
szolgáló gépeik hajtására az elektro- 
mos erőt igénybe venni óhajtanák, kér- 
désekben formulázott fölszólitást azon 
kérelemmel intéznek, hogy a föltett 
kérdésekre - az igénybe veendő vilá- 
gitás és az erőszükséglet minimális 

47. 

mennyiségének megjelölésével - választ 
adni sziveskedjenek. Az adandó nyilat- 
kozatok a dolog természeténél fogva 
törvényes kötelező erővel nem birhat- 
nak ugyan, mindamellett tekintettel a 
meginditott mozgalom óhajtott s tel- 
jesülése esetén városunk haladása, ke- 
reskedelmüuk és iparunk egészséges 
fejlődése közegészségügyünk nem lé- 
nyegtelen előbbrevitele érdekében min- 
den bizonnyal nagy horderejü sikeré- 
nek biztositására, szzal a bizalmas ké- 
réssel fordulunk a polgársághoz, hogy a 
villamos erő mennyiségére vonatkozó 
szükségleteinek megállapitásánál az a 
körültekintés és az sz eltökélés vezes- 
se, hogy viszonyainak lényegileg vett 
állandósága esetén, az elektromos erő- 
ből kilátásba vett mennyiség kiszol- 
gáltatását azon esetben igénybe vehet- 
né, és azt tényleg igénybe venni is 
fogja, ha az az alábbi, vagy azoktól 
lényegesen el nem térő föltételek mel- 
lett történhetik és ha az elektromos 
erő szolgáltatása a mai naptól számi- 
tott Z év keretén belül kezdetét veszi. 

Az elektromos erő szolgáltatásá- 
nak föltételei. 

I. Világitás. 

Budapest, Pécs és Eger városának az 
erőt szolgáltató társulatokkal kötött szerző- 
dései szerint a házi vezetékek és berende- 
zése mindenütt a fogyasztót terheli, hogy ez 
azonban aránytalanul olcsóbb mint a gázvi- 
lágitás berendezése, már csak azon egy kö- 
rülményből is folyik, hogy csövek helyett, 
olcsó, vékony elszigetelt drótok és nehány 
egyszerü árám be- és kiiktató kulcs beszer- 
zéséről van szó, eltekintve természetesen a 
lámpatartókról és csillároktól, a melyek a 
fogyasztó tetszése és igényei szerint, rendki- 
vül egyszerük és olcsók lebetnek vagy drága 
izléses, műbecscsel biró tárgyak. A meglevő 
gázberendezési tárgyak, mint lámpatartók, 
csillárok különben kivétel nélkül és csekély 
összeggel átalakithatók a villamos világitás 
czéljaira is, illetve ha ugy tetszik a gázlán- 
gok megmaradása mellett, villamos lámpák- 
kal is fölszerelhetők. 

izzó-lámpák tartói, a melyek például egy- két 
csavar segitségével a gázlámpák csöveire, 
karjaira felerősithetők és külön elzáró kulcs- 
csal birnak, ugy, hogy mindenik lámpa kü- 
lön-külön megnyitható és eloltbató, a kiálli- 
tás minősége szerint, ma darabonkint 90 kr. 
- 1 frt 20 krba kerülnek, külön kulcs nél- 
kül 20 -25 százalékkal kevesebbe; magok az 
izzó-lámpák pedig darabonkint 50 krba, s 
egy-egy lámpa égési ereje 1000-1500 órára 
terjed. Egy-egy teljesen fölszerelt 10 vagy 
16-os gyertyaerejü izzó lámpa tehát 1 frt 
40 -1 frt 70 krba kerül, s ha naponta át- 
lag 3 órán át ég, legalább egy évig eltart, 
mire 50 kr. kiadással ujjal helyettesithető. 

Ha azt alig remélhetjük is, hogy a vil- 
lamos erő szolgáltatása Kolozsvárt, tekintet- 
tel a sokkal kisebb mérvü fogyasztásra egy- 
előre legalább, oly olcsó lehessen mint Bu- 
dapesten, másrészről joggal megvárható, hogy 
az többe mint Pécs vagy Eger városa kö- 
zönségének nem fog kerülni. Tehát maximum- 
ban egy 16 gyer yafényü izzó-lámpa égése 
után óránkint 4 krba, egy 10 gyertyafényü 
lámpa után pedig (4 mely szokott gázláng- 
jainkkal versenyezhet) óránkint legfölebb 2 
krba. És ezen árakat ugy érthetjük, hogy az 

elektromos erőt szolgáló telep teljesen gőz- 
üzemre lesz berendezve, mig ha a Szamos 
vizerejét legalább részben igénybe fogná ve- 
hetni, az áram előállitásának költségei és igy 

az úram ára is kétségen kivül kisebb leend. 
Teljes szakértelemmel és igen precis, 

szép előadásban világitja meg ezt a kérdést 

és Kolozsvár szerencsés helyzetét egy jöven- 

dőbeli olcsó fény és erőfarrás megszerezhetése 
tekintetében az a czikk, a mely ,egy gépész- 
mérnök? tollából egyik helybeli lapban meg- 
jelent. 

E czikk irója a partiális villamos vilá- 
gitás létesitése kérdésében, számitásait a Kis- 
Szamos vizerejének felhasználására fekteti, s 
az elektromos energiának a budapesti egy- 

ség-áraiból indul ki, - a melyeknek elérhe- 

téséhez ilyen üzem esetén alig is férhet két- 
ség - s egy példában megvilágitja az elek- 
tromos és a gázvilágitás gazdasági kérdését. 

gyertyafényerejüű (50 Wattot fogyasztó) izzó- 

lámpa egy téli hónap 30 napján át, naponkint 

4 óráig ég, és összehasonlitja az ezen lám- 

pák elektromos táplálása áltel okozott költ- 

séget azzal, melyet ugyanazon idő alatt, az 
elektromos lámpákéval egyenlő intensitásu 
gázlángok égetése okozna. Az eredmény a 

következő: 
Elektromos világitás: 30 izzó lámpa ha 

forintba. 
Cázvilágitás: 30 gázláng ugyanap 
idő alatt kerül 123 frt 12 krba, 

tehát az elektromos világitás, eltekintye eg 

A 10 és 16 gyertyaerejü elektromos 

fél embererő) történhetik, 

Fölvesz egy helyiséget, melyben 30 drb. 16 

naponta 4 órát ég 30 napon át kerül 90 ] 

Telefon-száma: 9. 

ségi, kényelmi s minden egyébb előnyétől, 
egy hó alatt 

123.12-90.00 = 833.12 forinttal keve- 
sebbe kerülne mint a közönséges gázlángok- 
kal való, ugyanakkora fényerejaü megvilági- 
tás. Ámade még azon esetben ise, ha a gőz- 
üzem által okozott nagyobb áramelőállitási 
költség folytáa a 16 gyertyafényerejü izzó- 
lámpa árát órai 2.5 kr. helyett az egri 3 
krros maximális árban vesszük föl, a fön- 
nebbi példa esetében az elektromos világitás 
15 frt 12 krral számitódik olcsóbnnak a gáz- 
világitásnál. 

Az idézett példában izzó-lámpák közön- 
séges gázlángokkal hasonlittattak egybe. Más 
az eredmény, ha a közönséges gázlángok he- 
lyett a javitott Auer féle gázlámpákkal tesz- 
szük meg az összehasonlitást. 
Az Auer-féle gázlámpák kényes voltá- 

ról különben tanuságot tesz az a nyilatko- 
zat is, melyet a gáz- és viztechnikusok né- 
metországi egyesületének 1892. junius 28 - 30- 
án Kielben tartott évi összejövetelén, egy ki- 
váló szakférfi, ezen lámpák beható tanulmá- 
nyozása alapján tett, hogy t. i. ,az Auer- 
féle fény, a gáznyomás ingadozásával szem- 
ben nagyon érzékeny, azaz, hogy ilyen inga- 
dozások a fényerőnek és a lámpa tartóssá- 
gának jelentékeny csökkenését okozzák, hogy 
továbbá az izzó-hálók nagyfoku törékenysége 
miatt, meglehetős százaléknyi törésre lehet 
számitani, a mi külőnösen a lámpacylinderek 
föltevésekor is beáll. Fölhivta azután arra is 
a figyelmet, hogy szon esetben ha a gáz- 
csap megnyitása és a lámpa meggyujtása nem 
történik meg szakszerüen, azaz a megnyitás 
és a meggyujtás nem következik egymásra a 
kellő időszakban, explosió állhat be, mely az 
izzó-hálót sőt esetleg a lámpa-üveget is 
tönkreteszi. 

Kifogásolta végül az izzó-hálózak még 
mindig aránytalan magas árát (nálunk tud- 
valevőleg 1 frt 20 kr.) és azzal fejezte be 
szavait, hogy a világitási erőnek az Auer- 
féle lámpában rendkivül fokozott volta, mé- 
gis sok esetben ellyensulyozni fogja ezen 
lámpák kezelésének „nagyobb nehézségeit." 
A mi szakavatott kezelés mellett bizton meg 
is várható, a mint általában kétségtelen az, 
hogy az Auer-féle találnmiány a gázvilágitás 
terén igen nagy horderejü. 

De föltéve, hogy a lámpák kezelésével 
megbizottak megis tanulják a szakszerü gon- 
dos eljérást, feltéve, hogy az izzó-hálók ára 
tetemesen le is száll, - ingadozások a gáz- 
nyomásban a gyakorlatban sohasem lesznek 
nek kikerülhetők - az elektromos világitás 
mégis előnyben fog részesülni mindenütt ott, 
a hol az egészségi momentum, továbbá az 
egyezerü, kényelmes és biztos kezelhetés ki- 
vánalma előtérbe helyeztetik, sőbt manap a 
kissebb fényerejüű Volta-féle ivlámpák olcsó- 
ság tekintetében is bátran versenyre kelhet- 
nek az Auer-féle gázlámpákkal. 

II. Hajtó erő. 

Gépek hajtására 1 lóerő után óránkint 
30 krra tehető a fizetendő dij, miután nem- 
csak Budapesten, hbanem Pécsett is ekkora 
dijat fizet a közönség a vállalkozónak. 

Hogy mennyire kényelmes és milyen 
olcsó, különösen megszakitással dolgozó ki- 
sebb gépek hajtása villamos erővel, s milyen 
áldást képvisel ez az erőellátás a kis iparra, 
az alig fogható szavakba. Egy oly tényezőt 
nyer benne a kis ipar, a mely gyártmányai- 
nak versenyképességét, az előállitás körül el- 
érhető tetemes megtakaritások folytán, hatal- 
masan emelni van hivatva. Egy nagy varró- 
gép hajtása például, mely körül-belül egy- 
tizennegyed lóerővel (átlagban annyi mint 

villamos erővel 
hajtva óránkint 2 tizenöt-tiz-,-ed krba kerül- 
Let; tehát napi 10 órán át - föltéve, hogy 
ezen idő alatt folytonosan munkában van - 
21 és fél krba. 

Egy rendes nyomda-sajtó hajtásához 
rendszerint két munkás erejére van szükség, 
a kik tegyük föl, hogy pl. egy helyi lap ki- 
nyomatásán naponta 5 órán át, egy hóban 
25 napon át lesznek igénybe véve a miért 
havonta legalább 16-16 frtnyi fizetést kap- 
nak, összesen tehát 32 frtot. Elektromos erő 
átvitel utján e két ember által teljesitett 
munka 10 frt 72 krba kerülhet, mivel két 
ember munkaereje kétheted lóerővel egyenlő. 

Tényleg azonban mind a nyomda-sajtó, 
mind a varrógép munkája a fönnebbi őŐssze- 
geknél még kevesebbe kell, hogy kerüljön, 
mivel a gyakorlatban ezek a gépek nincse- 
nek folytonosan igénybe véve, hanem rövi- 
debb-hosszabb időre terjedő megszakitással 
funktionálnak csak. A munkás ezen megsza- 
kitások alatt megpihenhet, de azért a bére 
csak ugy jár ki, mintha megszakitás nélkül 
dolgoznék, mig az elektromos erőt csak arra 
az időre kell igénybe venni, a midőn a gép 
munkájára tényleg szükség van és ezen idő 
arányában aszt fizetni, ellenben a munkának 
perczekre vagy hosszabb időre terjedő meg- 
szakitása alkalmával a legegyszerübben és 
rögt őnösen meg lehet szüntetni, az áram fo- 
gyalsztást s ezzel megtakaritani a megszaki- 
tás időtartamának megfelelő kiadást. 

Kérdések. 

ta A villamos bizottság a következő kér- 
/naléseket intézi a közönséghez? 

1. Hány drb. 16 gyertyafényerejü elek- 
tromos izzó lámpára lesz szüksége ? 

Kolozsvárt, kedd, február 27. 1804. 
zgtsg mz 

KIADÓ-uVAT AL: 
Kolozsvártt, Belközép-utcza 38. szám. 

MIRDETÉSI DI1AK: 
Egy (Z] czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 

és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reclam sora: 1 frt. 
Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

Nyilttéri czikkek: 
garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

2. Egy évben körültelül összesen hány 
órán át fogja e lámpákat igénybe venni? 

8. Hány darab 10 gyertyafényüű elek- 
tromos izzólámpát vesz kilátásba ? 

4. Egy évben összesen átlagban véve 
hány órán át fogja e lámpákat basználni? 
; ő. Van-e szükség Volta-féle ivlámpákra 
is (nagyobb helyiségek, üzletek, üzleti kira- 
katok. mühelyek, kertek, udvarok stb. olcsó 
megvilágitására). Ha igen 50-100 - 300-600 
gyertyafényü ivlámpát kiván-e, s mindegyik- 
hány darabot ? 

6. Hány órán át fognak ezek a lámpák 
egy év alatt összesen használatban lenni? 

7. Van-e szüksége elektromos hajtóerőre 
és körülbelül mekkorára; hány Jó vagy em- 
bererőre ? 

8. Naponta (24 óra alatt) átlagban vé- 
ve hány óráig vannak - vagy lesznek - 
működésben hajtó gépei, illetve munkásai? 

A IT. Ház. 
- Saját tudósitónktól. - 

Budapest, febr. 27. 

Az egyházpolitikai vita naponként ve- 
sziteni kezd érdekességéből. Ma dr. Tódor 
József volt az első szónok, de számszerint 25 

szédét a kanonok ur. Dr. Tódor minden szen- 
vedélyességtől menter, higgadtan beszélt, a 
mivel biztositotta magának a ház rokon- 
szenvét. 

Tódor kanonok természetesen egész kat- 
holikus szellemben beszélt. A reform ellenzői 
nagy derültséggel fogadták, midőn annak bi- 
zonyitására, hogy a házasságkötés mindenütt 
"s mindenkor vallásos szertartásokkal járt, 
Beksics Gusztávnak egy a polgári házasság 
mellett irt röpiratából idézett. Érdekesen fej- 
tegette Tódor beszéd: további folyamán az 
egybázi és polgári házasság közti nagy el- 

házasságkötést saját kezébe venn- 
Dr. Tódor után Darányit küldte a kor- 

mány csatába, a ki Apponyi Albert gr. ar- 
gumentumaival kezdett birkozni. Majd Sza- 
páry beszédére térvén kijelenti, hogy Sza- 
páry (Gyula gr. a komáromi összejövetelt 
mondotta az egyházpolitika kiinduló pontjá- 
nak. Tagadja ezt, valamint azt is, hogy 
ezen összejövetel a katholikusok ellen irá- 
nyult. 

Pap Gábornak ezen összejövetelen hasz- 
nált legerősebb kifejezése az volt, hogy saj- 
nálta, miszerint a herczegprimás nemcsak, 
hogy a kath. mozgalmat el nem nyomta, sőt 
ennek élére állott s igy nagyobb sulyt adott 
neki. 

Sem Pap, sem Tisza Kálmán nem tá- 
madták meg ezen az összejövetelen a katho- 
likusokat, a kath. püspökök pásztorlevelei el- 
lenben hemzsegnek a támadásoktól. 

Darányi e kijelentését a kormánypárt 
zajos tetszéssel fogadta. 

Bánónak megjegyzi, hogy e házban sem 
protestáns, sem katholikus képviselők nin- 
csenek, ha nem csupán csak magyar képvi- 
selők. Felolvassa több ev. és ref. zsinat ha- 

tározatait, melyek szerint ezek a házasság- 

kérdésben, melyet az állam jogkörébe való- 
nak tartanak, nem kivánnak nyilatkozni. 

Igaza van Apponyinak, midőn azt 
mondta, hogy a polgári házasság ellen Ná- 
metországban az orthodox protestánsok is 
küzdöttek. De ő az orthodoxiát, bármilyen 
felekezetben is látja, helyteleniti. Magyaror- 
szágban az adott a protestánsoknak pozicai- 

ót, hogy szerették a hazát és a szabad- 
ságot. 

Apponyi 1892. nov. 25-ki beszédében, 
ha nem is határozottan követelte a kötelező 
polgári házasságot (Zaj és nyugtalanság a 
baloldalon) de czélszerünek mondotta s épen 

ezért nem érti a gróf mai álláspontját. Fel- 

olvas egy részt Apponyi beszédéből. 

Kéri a grófot, mondja meg valahány- 

szor álláspontját megváltoztatja olvassa el 

Kossuth Lajos levelét. 

Erre aztán perczekig tartó zaj tört ki 

és sürün hangzottak a közbekiáltások: 
- Most már Kossuthtal hozakodnak 

elő. Eddig ugyancsak kicsinyelték. 
Polonyi tulharsogva a lármát ezt ki- 

áltja: 
- Kihonositották és most ráhivat- 

koznak! 
Az öreg Madarász is közbekiált: 
- Megtérő bünösök: 

Nagy derültséget idézett elő Darányi 
akkor, mikor Deák Ferencz eszét paraszt é:- 
járásnak nevezte és a mikor mélyen eri áj- 

kozott Apponyi megtévedése felett. 

azaz huszonöt képviselő előtt kezdette be- 

lentéteket és hogy államnak nincs joga a 
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Darányi beszédét az elnök 5 percznyi 
szünettel tisztolte meg, és azután gr. Bethlen 
Gábor szólalt fel. 

Bethlen Gábor gróf szerint nem a 
kormánypárt az igazi liberális párt, hanem 
az ellenzék, mert ez arra törekszik, hogy 

mindenkinek megadja a mi őt illeti. A kor- 
mánypárt nem lehet liberális, mert egymás- 

után fosztja meg a vallásfelekezeteket jo- 
gaiktól. S ez a párt meri magáévá tenni, 
Deák Ferencz végrendeletét ? 

Magyarországon nincs talaja az ellen- 

zéknek, hanem a szabadelvü irányt követő 

ultramontán kormány ebben az országban 
lehetetlen, mert Rothschild ilyenre nem ad 
pénzt. Nem szavazza meg a polgári házas- 

sági javaslatot azon kormánynak, mely a tör- 

vényt, mint a belügyminiszter beszédéből 

meggyőzödött, csak rosszul léptetné életbe. 

A kormány nemzetiségi politikája min- 
den csak nem megnyugtató, mert különösen 
az oláh kérdés az, mely az országot kényel- 
metlenül foglalkoztatja, még pedig a kormány 
tapintatlan eljárása miatt. 

Általánosságban sem fogadja el a ja- 
vaslatot. 

Bethlen beszédének az a része tett 
nagy hatást, hol a kormány nemzetiségi po- 

litikáját is támadta. 
Végül Wekerle miniszterelnök szólalt 

fel. Rövid vonásokban foglalkozik az egyház- 
politikai kérdésekkel. Polemizál dr. Tódorral, 
majd Szapáryval és ez utóbbit arra kéri, 

hogy mig ő maga sem tudja mit akar, ad- 
dig ne állitson fel programmot. 

Fejtegeti a kötelező polgári házasság 
előnyeit a fakaltativ fölött s kijelenti, hogy 

a kormány sokáig és éretten fontolta meg, 

mielőtt a kötelező házasságkötés elvéhez ra- 
gaszkodott. 

Az autonómiát ő is létesiteni akarja, 
de kivánja, hogy ez az autonomia teljes le- 
gyen. Az apostoli király jogait ellenben sér- 
tetlenül fenn kell tartani. 

Az egyházak segélyezésének kérdésére 

nézve megjegyzi, hogy ezt a felette fontos 

kérdést parlagon heverni hagyni nem fogja 

a kormány, a mint ezt eddig sem tekte. A 
kongruaszabályozásnál is az állárontja, hogy 
az állam, ha kell, segélyezi , papságot. 

De mindez nem, Af összeköttetésben 

sem a házassági Krdéssel, sem az 1868. 53. 
nak. ez. megváloztatásával. 
Még csak Szapáry igazitotta helyre fél- 
re értett szavait és ezzel az ülés 3 negyed 3 
órakor véget ért. 

Az utcza már kezd beleunni a mulat- 

ságba. Ma megfogytak abczugok és éljenek 
egyaránt. 

Katholikus autonómia. 
A katholikus autonomia ügyében a 

,Magyarország" arról értesül, hogy a kor- 
mány a bizottság egyhangu kivánságához 

hozzájárul és ő Felségének előfogja 

terjesz teni, hogy a katholikus 

kongresszus országos alapokon 

a x 1869-ikiszervezettstatutumbam 
megállapitott módon összehivas- 

sék. Az 1871-72-iki kongresszus munká- 

lata egyszerüen félre fog tétetni, minthogy 

annak több rendelkezése már a mai kor fel- 

fogásának meg nem felel, de különben is a 
jogfolytonosság már megszakadt, minthogy 
ama kongresszusnak igen sok tagja már 

nem is él. 
carvzc 
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AZ „ELLENZÉK" TÁR 
1894. Február 27. 

Érvénytelen. 
C. SWERDNÁTÓL. 

Az „Ellenzék" számára fordiutotta : 

AMICA. 

XX. 

(Folytatás.) 47) 

Jankó ezt nemcsak pompásnak találta 
és arra számitónak, hogy Floydnét lefőzze, 
a ki iránt nem tudott rokonszenvet érezni 
- de különösnek is gondolta. Mily gyorsan, 
természetesen és kellő méltósággal foglalta 
el ez a leány az álását, mint szépség, és 
mint Landsladronnak az urnője! Mily jól és 
mily igéző közönyös nyugalommal tartotta 
fean az állásat! Őszinte csudálkozással né- 
zett reá. 

Igen örvendetes dolog, hegy most már 
minden illetékes tényező meg van nyerve az 

országos autonemia eszméjének is. A püs- 
pöki karban egyetlen hang sem emelkedik 
már az országos szervezet ellen. A közokta- 
tásügyi kormány pedig - midőn a meghi- 

vóban kitüntetett „szükebb Magyarországot" 
a bizottságban kifogásolták - álláspontját 
azzal védi, hogy a kormány nem akart prae- 
judikálni a bizottság megállapodásának. 

Ha a bizottság csupán községi vagy 

megyei autonomiát kivánt volna, azon eset- 

ben Erdély bevonásának nem lett volna ér- 

telme. Ép igy nem akart a kormány prae- 

judikálni annak sem, hogy csupán a latin 

szertartásu katholikusokra, vagy a görög 

szertartásukra is kiterjesztessék-e az autonó- 

mia? Miután most a bizottság az által, hogy 

pul implicite kifejezte álláspontját, hogy az 

autonómiát országos alapon és a görög szer- 

tartásuakra is kiterjesztve akarja megvalósi- 
tani, a kormány ez ellen kifogást nem tesz 

és részéről az uj kongresszus összehivását is 
ez alapon fogja ő felségénél inditványozni." 

A vallásügyi miniszternek azon óhaja, 

hogy részletes javaslatok tétessenek a 72-ik 
kongresszas munkálataiból fenntartható in- 

tézkedésekre - nem teljesülhetett, mert ezen 
most kinevezett bizottság nem birhatott man- 

dátummal arra - hogy az országos kon- 

gresszus munkálatait - akármely irányban 

felülvizsgálja. 

Ea az eljárás nemcsak lehetetlen, de 
czélszerütlen is lett volna, elhatározták te- 

hát a most már minden oldalról sürgősnek 

elismert kongreszus összehivását, a mi iránt 
a bizottság ugyancsak egyhangulag külön 
felterjesztést is intéz a miniszterhaz. 

Most a kormányon a ser. Sürgősen vár- 
juk intézkedéseit. 

ldőleges állatkiállitások. 
Az 1806. ezredéves országos kiállitás 

VI.ik cseportja, a lótenyésztő albizottság ja- 
nuárban tartott ülésén kimondotta, hogy a 

földmivelési miniszterhez feliratot intéz, a 
melyben kéri, hogy a kiállitáson két időle- 
ges állatkiállitás legyen. Az egyik májusban, 
a második pedig októberben. 

E felirat alapján - mint értesülünk 
- a földmivelésügyi miniszter arról értesi- 
tette a lótenyésztő bizottság elnökeit, hogy 
a kiállitás tartama alatt az előbb jelzett idő- 
ben fogják a lókiállitásokat rendezni. 

Még pedig a májusban rendezendő ki- 
állitásra csakis eladásra szánt lovakat fognak 
elfogadni, mig az októberi kiállitásra elfo- 
gadják ugy az eladásra, mint a csupán kiál- 
litásra szánt lovakat (állami- és magánmé- 
nesek tenyészlovait és magángazdák fajlo- 
vait). Tehát az októkeri kiállitáson fogják 
bemutatni a magyarországi lótenyésztés tel- 
jes képét. Ezek szerint az 1896. évi ezred- 
éves kiállitás VI-ik csoportbizottságának fel- 
adata lesz kipuhatolni és tanulmányozni az 
ország egyes részei szerint megoszolva a ki- 
állitás arányát és módozatát és erről lehető- 
leg éprilis első felében jelentést fog tenni a 
miniszternek. Mint értesülünk, a miniszter 
csak általánosságban jelezte nézetét, külön- 
ben a bizottságnak szabad kezet hagyott. 

Kivánatosnak mondja a miniszter a bi- 
zottsághoz intézett leiratban, hogy a kisebb 
tenyésztők lovai közül csak olyanok kerülje- 
nek a kiállitásra, a melyek a bemutatásra 
méltók. A miniszter a kollekczió arányát te- 
kintve, nem látná czélszerünek az egyes vi- 
dékek tenyésztő minőségének bemutatására 
szükséges egyedek számán tul emelni, ugy, 
hogy az egész ország ugynevezett vidéki te- 
nyésztésének kollektiv kiállitása 150, legfel- 
jebb 200 lóból állana. 

Istenemre mondom - gondolá - 
mily jól csinálja! És mily szépség. Nem csu- 
da, hogy az öreg katona büszke reá! Soha 
sem láttam szobb szemeket! Vajjon megen- 
gedi-e hogy lefessem ? Megkérdem Trixt. 

XXI. 

A Farrant ur elfogadása nem volt va- 
lami kellemes. Latimer ezredes, a ki soha 
sem hallott róla feszesen udvarias volt; Floyd- 
né pedig fe zesen udvariatlan és Trixire lop- 
va, dűhös pillantásokat vetett, melyeket a 
fiatal lady ártatlan csudálkozással és bámuló 

szemekkel fogadott; mig Oszkár öszintén 
örült, hogy olyan embert látott, a kit szere- 
tett és a ki a billiárd játékhoz kitünően 
értett. 

A villás reggeli készen volt és várt 
reájuk, tehát a két leány gyorsan vetette le 
a kalapját és felsőkabátját; Trixi azt álli- 
totta, hogy egészen oda van az éhségtől. 
Eszter egyedül állott egy pillanatig az ab- 
laknál. Floydné oda ment hozzá és azt kér- 
dezte - 

- Édesem, Farrant ur a te meghivá- 
sodra jött ide. 

- Minden bizonnyal édes nénikém. 
Trixi éppen most mutatta be őt nekem a 
parkban. Ugy látszik, hogy nehány napra 
jött le a városból, kevesebbet nem tehettem, 
mint hogy meghivjam. 

Eszter nagyon jól tudta, hogy a nénje 
sima modora daczára nagyon haragudott; de 

ő nem sokat törődött a Floydné harag- 
jával. 

- Talán igazad van; de ez rendkivül 
bosszantól Édes Eszterem, te valószinülegz 
nem vagy értesülve arról a nevetséges viz 

szonyról, melyet az az ifju és az a hóbortos 

gyerek, Trixi egymáshoz kötve állitják lenni 
magukat? / 

- De igen, hallottam! S az Eszter 
barna szemei nyugodt és szilárd tekintettel 
találkoztak a nénje szemeivel. Trixi rég el- 

mondta nekem, hogy ő Farrant urnak a je- 
gyesse. És én azt gondolom, hogy Búlda 
néni elhiheti nekik - mert ők nagyon ko- 
molyan veszik a dolgot. h 

- Édes gyermekem - ellenveté Floyd 
né türelmetlenül - te nem érted ezt a dol 

a 69-iki választási statutumot fogadta el ala- 

.s zept 

" 
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ezredéves kiállitás alkalmára valóban lehető- 
leg legjobb anyaguk kiállitására serkentesse- 
nek, a bizottságoknaak már most kell gon- 
doskodni. A miniszter leiratában hangsulyoz- 
zs, hogy csak oly vidéken fog állami segélyt 
engedélyezni, a mely vidékről kedvező jelen- 
tést tesz a bizottság és a jutalomdijakat az 
illető gazdáknak oly kikötés mellett adják, 
ha a következő dijosztáson is elővezetik és 
akkor is érdemesnek találják a dijra a lovat 
és ha a kiállitáson is megjelenik a bizott- 
ságban két izben kitüntetett ló. Tehát csak 
a kiállitás után kapja meg a gazda a dijat, 
mintegy annak jutalmazásául, hogy három 
évig gondosan ápolta a bizottség részéről a 

kiállitásra alkalmasnak talált lovat. 

A buzai magyarok. 
(Ajánlva az Emke figyelmébe.) 

Az ,Ellenzék" 385 számában „A buzai 
magyarok" czimen egy czikk jelent meg, a 
melyben minthogy, több a valóságnak és 
igazságnak mértéke szerint kiigazolandó és 
fölvilágositásra szoruló, de könnyedén oda- 
vetett sulyos állitás van: azon tiszteletteljes 

kérésemmel fordulok a tek. szerkesztő urhoz, 
hogy a méltányosság és igazság érdekében 

sziveskedjék e levelemnek becses lapjában 

helyet engedni a fentebb emlitett czimen a 
nagyközönség elé hurczolt ügynek a megvi- 

lágitására és a közkeletü hazafias frázisok 
leplébe burkolt, de az olánh - kikopmli- 

káló személyeskedés epéjével megirt, vagy 
téves informácziók alapján közölt czikk né- 
mely tételeinek lelkiismeretes megkorrigá- 

lására. 

Előre is kijelentem, hogy tollamat az 

igazság érdekén és a nagyközönség helyes 

informálásán kivül egyéb semmi sem fogja 

vezetni. 

„A buzai magyarok" ezimű eczikknek 

az irója ugy látszik csak a buzai magyarsá- 

got ismeri e vidéken és ez érdekli őt; pe- 
dig egy olyan hazafias érzelmü és a magyar- 

ság érdekeit oly igen szivén hordozó egyén- 

től, mint a czikkiró is, - el lehetne várni, 
hogy hazafiságával ne csak Buzáig menjen, 
hanem ránduljon ki Buzának szomszédos köz- 
ségeibe is és még azokból is tovább más köz- 

ségekbe, a hol maggarok laknak. Mert, ha 
ezt a kis kirándulást megkoczkáztatta volna, 

meggyőződhetett volna arról alaposan és sze- 
mélyesen, hogy nem csak Buzában, de M.- 
Földvár, Sz-Zsombor, Katona, Gyeke, Légen, 
Noszoly, Pujon, Czege, N.-Devecser stb. köz- 
ségek magyar lakósai, semmivel sem beszél- 

nek joban magyarul, mint a buzai magya- 

rok, - s talán még ugy sem, és azok is, 

éppen mint a buzaiak, egymás közt nem rit- 

kán oláhul beszélnek, pedig papjaik, tanitóik 
talán többször megszégyenitik és lekorholják 

őket ezen nagy bünük miatt, mint a tisz- 
telt körjegyző urak. 

Az igaz, hogy eléggé fájdalmas jelenség, 
minden magyar emberre, a midőn látja, 

hogy mind a Buzában, minden más 

községekben lakó magyarság ilyen és 
ennyire jutott - de az a ki ismeri az 

ezen elnemzetlenedésre, a magyarság el- 
oláhosodására, kényszeritő hatással volt, tör- 

ténelmi. politikai társadalmi, közgazdasági s 

más egyéb viszonyokat és körülményeket, - 

az bizonyára azt is tudja, hogy annyirais a 

menyire magyarok és magyaroknak érzik 

és tartják még magukat az oláhvidékeken élő 
magyar testvéreink az első sorban papjaiknak 

és tanitóiknak soha senki által kétségbe nem 

vont érdeme. 

got. Ez teljes képtelenség - nevetséges! 
Farrant Jankónak nincsen semmije; eláru- 
sithatatlan képeket fest, tehát a keresete, 
melyből meg kell élni, bizonytalan. Ha Trixi 
olyan bolond, hogy hozzá megy, csak egy 
minden dolgot végző eseléd áll a szolgála- 
tára és egy olyan ronda félreeső helyen levő 
szállásban fog lakni, a hol teljes lehetetlen- 
ség lesz őt látogatni. 

Én megtiltottam ezt az egész áolgot, 
és azt reményltem, hogy volt Trixinek annyi 

esze és belátása, hogy engedelméskedjék. De 

szerelmem, nagyon természetes, hogy te ezt 

nem értetted; azonban kimondhatlanul bosz- 

szant, - hogy 6 meghivást kapott ide. - 

Beszélni fögok az alyáddal, látni akarom, 
hogy az ő befolyása mit fog tenni, miután 

Trixi az enyémet számba sem veszi, és ve- 
lem daczol. 

-(Bolda néni, én azt gondolom, hogy 
feleslegas magát e dolog miatt gyötrenii - 
aye Eszter a széke felé menve. mely min- 
jág az atyjáé mellett volt téve. Én magam 

szándékozom ezt az atyámnak elmondani. 

Nem volt unalmas az étkezés, ámbár 

Floydné hallgatag volt, mert az ezredes mi- 

kor kedve tartotta kitünő házigazda volt, 
és gyorsan észrevette, hogy a leányát lekö- 

telezi ha az idegen ifjut szivesen fogadja; 

tehát nagyon udvarias volt hozzá, amin Digh- 

ton Oszkár csudálkozott, Floydné mérgelő- 

dőtt és Chenoweth kisasszony annyira örült 

megengedte volna, valószinüleg megölelte 

és csókolta volna a eousinját. Az étkezésnek 

szinte vége volt, és az ezredes udvariasan fe- 

jezte ki azon reményét, hogy Farrant ur 
ebédre is ott szándékozik maradni, midőn ! 

Arról tehát, hogy a vidéki gazdák az 

ema etotak ntset 

hogy ha asztalnál a köztük levő távolság 

; Hogy az e vidékon lakó magyurság ér- 
dekében is kellene már valamit tenni társa- 

dalmi uton is, az régi óhaja e vidék magyar 

értelmiségének, de fájdalon - a különben 

buzgón és eredményesen müködő Emke, - 

erre még nem tekintett, vagy ha igen, nem 

láthatta, hogy az e vidéken élő magyarsá- 

got, mielőbb ki kell ragadni abból a közö- 
nyösségéből, apathiából, a mellyel viseltetik 

minden iránt, a mi nemzetiségét érdekli. A 

magyar hitfelekezetek és ezeknek papjai és 

tanitói megtesznek tőlük minden lehetőt és 

lehetségest ezen a vidéken, hogy a magyar- 

ságot védjék és megtarthassák, s ha az ered- 
mény nem kedvező, bizony nem az ők hi- 
bájuk. 

Kicsiny és nem elegendő eszközökkel 
nagy czélokat elérni nem lehet. Ezért kivált- 

képpen óhajtandó lenne, az ha az Emke, kü- 

lönösen a Katona községében élő magyarság 
iránt érdeklődne, a kiknek nagy része nem 

beszél magyarul, mert nem tud, a vegyes- 

házasságok magyarok és oláhok között gya- 

koriak - a hol naponként fogy és ritkul a 

magyar elem, a nagy tömegben élő oláhság 

nyomása alatt. Bizony, nemzetiségi tekintet 

ben sokal nagyobb itt a veszély, mint Buzá- 

ban, vagy bárhol is. 

És most ez indokoltnak vehető rövid 
kitérés után ismét a buzai magyarokratérek. 

Azt mondja a czikkiró, hogy a buzai 

magyerok papja lemondott, de azt elfelejti 
megmondani, hogy miért mondott le. Hát én 

megmondom, hogy miért mondott le, - nem 

egyébért semmiért hanem csak azért, mert 

szemevilágát elveszitette s igy szolgálat kép- 

telenné lett. 

Azt mondja továbbá a czikkiró, hogy 

az isteni tisztelet el van hanyagolva, hát 
kérem aláson én erre röviden csak annyit 

felelhetek, hogy ez az állitás nem igaz mert 

a mióta a buzai magyarok papja lemondott, 

az urvacsora osztások, vasárnapi és köznapi 

istentiszteletek és egyéb a valásos és hitélet 

körébez tartozó egyházi és templomi szolgá- 

latok, a beszolgáló pap és kántor által ren- 

desen és biány nélkül végrehajtattak. Ez az 

állitás tehát vagy tévesen, vagy rosszakaró- 

lag került a nagy közönség elő. 

A mi pedig a czikkiró azon hiresztelé- 

sét és nagymondását illeti, hogy 60 család 
más vallásra akart áttérni, - erre csak azt 

mondhatom, hogy a buzaiaknál (magyarok- 

nál) az áttéréssel való fenyegetődzés olyan 

megszokott dolog, mint a gyermekeknek a 

mumussal való ijesztgetése. Hiszen a buzai 
magyarok, a mikor az országos ref. közalap 

részére való illeték fizetés törvényerőre emel- 

kedett és ez a buzai hivekre kirovatott a 

személyenkint fizetendő 10-10 krajczárért, 

áttéréssel fenyegetődztek. Az iskolaház föl- 

épitése miatt, a buzai magyrok és akkori 

papjuk közötti egyenetlenség alkalmával szin- 

tén áttéréssel ijesztgettek. A lemondott pap 
és a buzsi magyarok között nem rég lefolyt 

viszály alkalmával, ismét áttéréssel fenyege- 

tődztek; és most hogy lemondott papjuknak, 
ki önkényt tette le papi hivatalát s nem 

csapták el, - s a kinek a részére egyházi 

törvényeink által is biztositott nyugdijában 

egy fillért sem akarnak megszavazni, - is- 
mét áttéréssel fenyegetődznek nem gondol- 
ván meg azt, hogy egy világtalan embernek 
s nejének s két kicsiny gyermeküknek a min- 

dennapi kenyeréről van szó. Mit szól ehez a 
czikkiró? Hát ha még tudná azt, hogy mi- 

lyen személyes önző érdekek a mozgatói en- 
nek az áttéréssel való fenyegetésnek.... 

egy levelet adtak át neki; miután azt átol- 
vasta a testvérére nézett. 

- Bolda - mondá - Oakshottból 

Ugy látszik, hogy Sir Bazil csak teg- 
nap este érkezett haza, és a mi megérkezé- 

sünkről akkor hallott. Azt irja, hogy ma es- 
te minden ceremonia nélkül itt ebédel. Én 

örülni fogok, hogy látom. 
Szerelmem, te hallottál már Sir Ba- 

zilról ? kérdé, a leányhoz fordulva, kitől a 
figyelme soha sem tért el hosszasan. 

Eezter azt válaszolta, hogy Trixi beszélt 
a báróról, hbogy ma délelőtt a parkban egy 
kis dombra másztak fel, hogy Oakshott Roy- 
alt lássák. 

Midőn mindnyájan felállottak az asz- 
taltól és szétoszlottak és Floydné kiment, 
hogy a gazdasszonynak a két ebédre hivott 

vendégeket bejelentse, s az ezredes a könyv- 
tárba ment és a karos székébe ült hol déli 
álmát szokta aludni, Eszter azt kérdezte Osz- 
kártól, hogy nem lenne e szives neki ismét 
leczkét adni a billiárd játékban. 

Oszkár készséggel ajánlkozozott, mert ő 
napról-napra szerelmesebb lett a cousinjába 
- e pontra nézve Floydné szükségtelennek 
találta a nagyitást, midőn testvérével azt a 
diplomátikus társalgást folytatta. Eszter és 
Oszkár együtt mentek a biliárd szobába, Osz- 
kár nem gyanitotta, hogy a cousinja egysze- 
rüen csak azért volt oly kegyes hozzá, mert 

tudta, hopy ezáltal egy félbeszakitás nélkül 

való hossza négyszemközt való együttlétet 
biztositott a szeretőknek. 

Eszter az ebédhez való öltözködéssel el- 

késett, mert Trixi el volt oda lent foglalva 

és nem jött fel beszélgetni és őt siettetni, 

. 

Még arról is megemlékezik a czikkiró, 
hogy a buzai magyarok közül többen presz- 

kurával terjesztik maguk között a gr. kath. 
vallás tanait. Azt hiszem, hogy ezt, ugy a 

mint mondva van, maga a czikkiró sem hi- 

szi. Igaz, hogy e vidéken, nem csak Buzában, 
de más községekben is, a hol a magyarok 

együtt élnek az oláhokkal, ez utóbbiaknak 

babonás szokásaikat eltanulják és némelyek 
ritkán és titokban ezen preszkurás babonás 
eljárásokat utánozzák, de ez mint előbb is 

emlitém nemcsak Buzában, de nagy vidéken 
a szokás. 

Predikálnak, intenek, vitatkoznak és 

tesznek ez ellen eleget az illető papok és ta- 
nitók, de egy nehány századnak a babonás 

néphitben mélyen gyökerezett e helytelen 
szokását, egyszerre eltörülni nem lehet, s a 

ki mégis az ellenkezőt vitatja szemernyi fo- 

galma sincs az emberi lélek alkotásáról. 

Ez tehát nem a gör. kath. vallás ter- 

jesztése, hanem egy babonás helytelen szo- 

kásnak némelykori gyakorlása. 

Az állitja még, ah mindenről megem- 
lékező czikkiró, hogy most a buzai magya- 

roknak nincsen papjuk, sem tanitójuk; hát 
ez a dolog ugy áll, hogy rendes papjuk nines 

ugyan, de van administráns pap, a ki az alig 

8 kilóméternyi szomszédos községben lakik 
és végzi a papi teendőket, azóta a mióta a 
rendes pap eltávozott a községből. A tani- 
tásról pedig aként lett gondoskodva, hogy a 
t. esperesi hivatal a kántort bizta meg a 

tanitással a mig a papi állomás be fog töl- 
tetni. 

Különben e helyen megkivánom je- 
gyezni, hogy a buzaiak elég jól beszélnek 

magyarul, ugy, hogy a feketelaki magyaro- 

kat kivéve, jobban egy községbeli magyar- 

ság sem beszél magyarul, de talán még ugy 

sem mint a buzaiak. Éppen ezért az elolá- 

hosodás veszélye nem fenyegető Buzában 

legalább nem oly nagy mértékben, mint azt 
czikkiró a világgá kürtölte. 

Ne fájjon tehát a feje a czikkirónak a 

buzai magyarokért, s ne is nagyképüsködjék, 
a mikor a nemzeti eszmének és vallásnak 

fületlen gombként való játszásával foglalko- 

zónak akarja bemutatni Szász Domokos püs- 
pököt, csak azért, mert törvényes és rendes 
eljárás szerint nem csaphatták el, hanem 
csak megbirságolták a lemondott buzai papot. 

A püspőknek bizonyára van gondja és 
figyelme a buzai hivekre és a magyar nem- 
zeti eszme iránt is van annyi érzéke, mint 

s a czikkiró is a felől, hogy a püspök bi- 

zonyosan megfogja tenni mindazt a buzai 
magyarokért, a mi jót, hasznost, szükségest 

és lehetőt csak meglehet érdekükben, ugy a 
papi állomás mielőbbi betöltése, mint az is- 
kolai és más egyéb ügyek elintézésében. 

A mi pedig az emlitett czikknek Gás- 
pár János személyére és papi müködésére 

vonatkozó állitásait illeti - azokhoz én hoz- 
zá nem szólhatok, mert arra nincs felhatal- 
mazásom s különben is Gáspár tiszteletes ur 

tudni fogja, hogy hol és miként járjon el 
saját ügyében. 

Igen sok dologra és körülményre ki- 
kellene terjeszkednem ez ügyben, hogy ezt 

minden oldaláról megvilágitva állithassam a 

ur szivességével visszaélnem nem szabad egy 

tulságosan hosszadalmas közlemény előadásá- 
val; másfelől pedig nem tehetem azért, mert 
ha mindent be akarnék mutatni, a szemé- 

Midőn végre Latimer kisasszony lement, - 
egy egyszerü fehér ruhába öltözve, melyet 
atyja a legdrágább ruháknál jobban kedvelt, 
és azokkal a nagy fehér gyöngyökkel a kar- 
jain és nyakán. Melyekről Floydné azt ha- 
tározta, hogy igy kell viselni a hogy van- 
nak, ő teljesen megfeledkezett sir Bazalról. 

A szobába lépve egy kissé megdöbbent 
midőn atyja a következő pillanatban bemu- 
tatta a vendégeknek. 

A báró nem volt szép ember és elég 
czeremoniáskodás és feszesség volt az alak- 
ján, a hangjában, a modorán és valóban az 

mumusnak neveasze. 
Azonban a modora a feszessége daczá- 

ra udvarias volt és kellemes és Eszter nem 
találta őt sem félelmesnek sem kellemet-: 
lennek. 

Ha Eszter elkésettt az ebéd is azt tevé, 
és Floydné szintén. Oszkár és Farrant Jankó 
egy kis távolságra állottak s a verseny lo- 
vakról beszélgettek - ez olyan tárgy volt 
mely Oszkárt szerfelett érdekelte. Trixi az 
egyik ablaknál állott, nagyon szép volt api- 
ros szalaggal diszitett magas dereku fehér 
ruhájában, és hosszu hajfonadékával átvetve 
a vállán - mi biztos jele volt, hogy vagy 
csudálkozott valamin, vagy bosszankodott, - 
duzzogó ajkakkal és összehuzott szemmöldö- 
kökkel nézett ki az ablakon. 

Eszter, ki egy kissé még bátortalan 
volt sir Bazillal szembe, ámbár a bemutatá- 

atyja gyönyörködött benne, a cousinjához / 
ment és ott hirtelen megállott. 

(Folyt. köv.) 

a czikkirónak, s igy nyugodt lehet mindenki, 

nagy közönség itélete alá, - de ezt nem te- 
hetem egyfelől azért, mert a tek. szerkesztőő 

egész egyénisége rászolgált arra, hogy Trixi 

son oly bájason ment keresztül, hogy az 
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eskedés pocsolyás terét elkerül
nöm nem le- 

hetne, - a személyeskedés pedig nem ke- 

nyerem s nem is tartozik azon érdekközös- 

séghez, mely egy családdá alko
tja a hirlapot 

olvasó közönségével. 

Végül kötelességemnek 

tkoztatni, hogy méltóságos Bakó Károly 

ur, buzai nagybirtokos által, a
 buzai ev. ref. 

áznak ajándékozott 5 darab takarék- 

pénztári részvény közül 1 dara
b a buzai erv. 

nei. egyházközség ládájában és 4 darab az 

egyházmegyei esperesi hivatalnál van
. 

M--Főldvárt, 1894. febr. 16. 

Benedek Lajos, 
m.-földvári ev. ref. lelkész, 

mint a buzai, feketelaki és 

katonai egyházak adminis- 

tráns papja. 

tartom kinyi- 

rosainknak - Amerikáról. 
Kovács Janos felolvasása. 

Kolozsvár febr. 27. 

Az iparos mesterek és tanonczok szá- 

nmára e hó 25-re hirdetett felolvasást Geng 

Ákos közbejött akadályok miatt nem tart- 

hatván meg, dr. Haller Károly rendező bi- 

mottsági elnök felkérésére Kovács J
ános uni- 

tárius főiskolai tenár tartott vasárnap dél- 

után egy rendkivüli érdekes és tanulságos 

szabad előadást az észak-amerikai Egyesült- 

Államokról, s főleg Amerika iparáról. Vilá- 

gos, érthető nyelven, s valódi lelkesedéssel 

vázolta Észak-Amerika földrajzát, f
eltüntetve 

az előnyöket, a melyek az ipart ott nagy- 

ban elősegitik. 

Eilbeszélte a gyarmatok keletkezését, 

ggetlenségi harcsát, az 1861-65-ki pol- 

ári háborut. 

Jellemezte Franklint, Washingtont és 

incoln Ábrahámot, mint a kik a nag
y köz- 

társaság bámulatos előhaladásának hü kife- 

exői. Beszélt a különböző iparágakról, gyá- 

ok- és a gyári munkásokról. Saját tapasz- 

alataiból hozott fel egyes példákot állitá- 

ainak igazolására, hogy az ipar 
mit müűvel- 

het, s az iparos milyen tiszteletbe
n van. 

Igy az Aimes család, melynek őse a 

mult szásad végén North-kastonban telepe- 

dett le, s egy vaslapát gyárnak tette le az 

alapját, ma 3 testvér folytatja, s mindenik 

milliomos. 

MHegy a közművelődést m
ennyire előse- 

eitik, mutatja az, hogy a három
 testvér szer- 

vezett városban egy gymnasiumot, városhá- 

zat, s egy 100 ezer dollár értékü uuitárius 

templomot épittetett. 
Hogy a népnevelés mennyire a szivö- 

kön fekszik: igazolják az ingyenes iskolák, 

ingyenes könyvtárak. 

Az iparosok, már az elemi iskolában 

megtanulják a könyvvitelt. 
/ 

Általában az Egyesült Államokban az 

iparos pálya fölényben áll a tisztviselői pá- 

lya fölött. Franklin az ideálját, kinek 
a volt 

a mottója: ,A nemességa mun
kás- 

ságban áll, ott megvalósitván. 

Az iskoláikat a helyi körülményekhez 

képest állitják, még pedig a községek, 
váro- 

ek. Egy 10 ezer lakossággal bir
ó városnak 

éldául Northamtonnak 99 iskolája v
an s az 

érvi kiadása 60-70 frt. Sehol sincs annyi 

emberbaráti intézet s alapitványokból lé
tesült 

jek ola, mint ottan. 

Jellemvonásuk : hazaszeretet, törvény- 

tisztelet, kötelességteljesités, áldozatkészség, 

szorgalom, kitartó munkásság s a munka 

megbecsülése. 

Végül hivatkozott az előadó tanár arra, 

é hogy jóllehet az összehasonlitás bajo, de 

Magyarország is meg van áldva mindazok- 

kal az anyagi forrásokkal, a melyekkel az 

Egyesült Államok, s azokat csak fel kell 

használni. Ez pedig ugy érhető el, ha a mi 

iifjaink is, mint az amerikaiak nem csak a 

hivatalnoki pályára mennek, hanem ki-ki 
sa- 

jját hajlamát követve iparos és egyéb pály
á- 

ra is lépnek, s igy a munka megosztás el
vé- 

nél fogva, a magyar ifjak is lehetnek iparo- 

sok, kereskedők, derék gazdák, s akkor Ma- 

gyarország is a jólét és vagyonosodás ma- 

gaslatára fog jutni. 

A csaknem 2 óráig tartó előadást a 

nagyszámu közönség feszült figyelemmel 
hall- 

gatta s végül zajosan megéljenezte. 

Kovács Jánosnak, dr. Haller Károly elnök 

is meleg szavakban fejezte ki köszönetét az 

élvezetes és oktató előadásért. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvárt, február 27. 

-Vvárosi közgyűülés. Kolozsvár 

város törvényhatósági bizottsága holna
p dél- 

után közgyülést tart. Ex alkalommal fogja 

Béldi Ákos gróf főispán átadni Szva csi- 

na Géza tanácsosnak a Ferencz József-r
end 

keresztjét. 

- midelvei kerületi kapitányi 

állást a holnapi városi közgyülésen töltik 

be. Ezt az állást helyettesités utján eddig 

Gyula M. töltötte be a ki pontosan és lelki- 

ismeretesen teljesitette kötelességét s a ki 

egészen méltó arra, hogy a városi képviselő 

testület bizalma őt válassza meg véglege- 

sen is. 
- E. Kovács Gyula és márczius 

15. A kolozsvári márczius 15-iki ünnepély
e- 

ket rendező állandó bizottság, mint minden 

évben, ugy ez idén is E. Kovács Gyulát kérte
 

fel a márezius 15-iki ünnepélyen a szavallat
 

megtartására. A kiváló művész és jeles p
oéta 

egy gyönyörü verset irt ez alkalomra, mely 

bizonyára nagy hatást fog tenni. 

- Anabaptisták keresztelője 

gőzfürdőben. Kolozsváron az anabaptis- 

ták felszálitották templomukat a Kővári te- 

lepre, hol nehány méterrel közelebb vanna
k 

az éjhez. Az alá meritéssel járó keresztelés- 

hez a vizmedenczét is kiépitik, de majd csak 

akkor ha megszürt vizvezetéki vizet fo
g kap- 

ni a Kővári telep. Az anabaptisták egyebütt 

nem ilyen kényesek keresztelés dolgában, 

mint azt az alábbi esetet bizonyitja : Furcsa 

jelenet ment végbe pár nap előtt a temes- 

vári gőzfördőben. Egy délután ugyanis mi- 

kor már senkisem fürdött, beállitott 
oda egy 

24 emberből álló csapat, a kik elfoglalt
ák a 

nagy mendenczét. 7 nő és egy férfi levet- 

köztek és a vizbe ültek, a többi pedig be- 

ment a „gözbe" és ott vallásos éne
keket zen- 

gedezett. Ezután papjuk, egy volt szabóle- 

gény szintén a vizbe lépkedett és a nyolez 

hivőt egyenkint a viz alá buktatta, mond- 

ván : ,„Én megkeresztellek téged az Atyának, 

Fiunak és Szentlélek-Istennek nevében." A 

teltek ujból magukra vették ruhá
ikat és eltá- 

voztak. Az anabaptisták a gőzfürdőtől sajá
t 

imaházukba mentek, onnan pedig egy hivő 

házához, a ki az egész társaságot uzsonna- 

kávóval megtraktálta. 

Kiaz oka? Ezt a kérdést kell 

felvetnünk valahányszor posta csomagokon 

vagy leveleken vagy táviratokban
 Kolozs- 

vár városunknak nevét Klauvsenburg 

megnevezéssel látjuk megjelölve a német 

nyelvü czimezésekben. Felvetjük a kér
dést és 

a germanizálás nak okai első sorban 

és egyszersmind a magyar állameszme fej- 

lesztése ellen vétkesek azok, a kik 
német föld- 

ről tett árumegrendeléseiket magu
knak, ha- 

bárók Kolozavárt laknak mégis K
lau- 

senburg-ba küldetni rendelik;
 másod sor- 

ban, a kik német földről távirati 
és levélbeli 

válaszokat maguknak Klausen burg ba 

czimeztetik, harmadik sorban, a kik a ne- 

vükre Klausenburgba czimezett kül- 

deményeket nem utasitják vissza, h
anem el- 

fogadják s még figyelemre is méltatják; vé- 

gül a magyar királyi állami szállitó inté- 

zetek, vasutak, posták, hajók, távirdák stb. 

a melyek a Klausenburgba czimezett 

itten kézbesittetik is a helyett, hogy Musz- 

kaországba szállittatnák, minthogy Klau- 

senburg nevü város tulajdonképpen 
Musz- 

kaországban van. 

- A kolozsvári polgári-dalegylet 

1894 mártius hó 3-án (szombaton) 
az iparo- 

sok főtéri palotájának helyiségeiben, táncz- 

czal egybekötött zártkörü dalesté
lyére a meg- 

bivók már szétküldetvén a vála
sztmány tisz- 

telettel felkéri, mindazokat a kik 
arra igényt 

tartanak, de tévedésből a kezökb
e nem ju- 

tott, hogy ez iránt az iparos egylethelyisé- 

gében (főtér 23 szám.) felszólalni 
szivesked- 

jenek. 

- A Kárpát-estély programmjá- 

nak egy pontja megváltozott. Ugyan
is Ba- 

róthi Jenőné nem Schuberttől fog éne- 

kelni, hanem Scheitz Vilmos dr. 
zongora és 

Szerencsi Ede gordonka kisérete m
ellett elő- 

adja Bragától az Angynlok dalá"-t
. A jeles 

bájos és poetikus. Az olasz nép derüje és 

jókedve itt-ott bus akkordokkal ta
rkitva tel- 

jesen kifejezésre jut a szép zenemüben. Emeli 

a hatást, hogy a gordonka kiséret 
igen elő- 

nyöseu érvényesül az előadásban. Bizonyára 

az estély egyik legérdekesebb és legszebb 

pontja lesz a Baróthi Jenőné éneke, ki- 

ről különben tudjuk, hogy kedvencze volt 

a budapesti hangverseny közönség
nek. 

-Értesités. A kolozsvári ev. ref 

egyház által alapitott és fentartott alsó-s
zén- 

utczai gyermekkert folyó év márczi
us 2-án, 

a téli szünidő után megnyittatik a k
isdedek 

befogadására, melyre oly epedve várnak a 

hosszu tél után a kicsinyek. Valóban kedv
es 

üdülési hely is az a jó levegőjü tágas udvar 

rával, árnyas kertjével, a városi gyermekek 

számára, hol testben, lélekben egyaránt g
ya- 

rapodnak, s hol minden gond, kizárólag a 

kisdedek nevelésére fordittatik. Mindezen 

szülők figyelmét. 
- MHalálozása. Balázs Károly 

egyetemi auestor a mult éjjel meghalt. A 

széles körben ismert, becsület és szeretett 

Balázs bácsi" halála váratlanul tör- 

tént. - Tegnapelőt még fenn járt és a 

tálynak 272 frt készpénz vagyona van. A meg- 

szertartásnak ezzel vége volt, a megkeresz- 

meg is válaszoljuk. Nézetünk szerint ennek 

küldeményeket Kolozsvárra szállitják és 

38. Felolvasást tart dr, Széchy Károlyné 

olasz zeneszerzőnek ez a munkáj
a rendkivül 

kedvező körülményekre felhivjuk az érdekel
t. 

zott ismerősei körében. - Rendkivül jó 

kedélyü tréfás ember volt Balázs bácsi 

és szellemes adomái közezájon forog- 

tak. Mindenütt és minden körben szerették 

de különösön az egyetemi ifjuság előtt örven-
 

dezett páratlan népszerüségnek. Mint egye- 

temi guestort az erdélyrészi honoratior osz- 

tály is ismerte és szerette, mert hiszen vala- 

mennyi indexen ott van a Balázs bácsi szál- 

kás aláirása. Halálat guttaütés okozta és 

minden szenvedés nélkül mult ki: Pihenyen 

csendesen! 

- Az erdélyrészi uti kalauz má- 

sodik kiadását most rendezi sajtó alá az E. 

K. E. A munka füzetekben fog megjelenni 

képekkel illusztrálva. Az első füzet a ,„ko- 

lozsvári kalauz" lesz, melyet Gyalui Farkas 

fog szerkeszteni. A márcz. elsei Kárpát-es- 

tély jövedelméből fogják ki adni az első 
fü- 

zetet és igy tehát a felülfizetéseket igen s
zép 

czólra fordithatja az osztály. 

AzE. K. E.-be az uj tagok nap-
 

ról-napra mind több többen iratkoznak be. 

Kölönösen Kolozsvárról majduem 150 
uj tag 

jelentkezett. A tömeges belépést a Kárpát- 

estély okozza, mely a tagoknak itt 
is kedvez- 

ményt nyujt. Jelentkezéseket elfogad a tit- 

kári hivatal egyszerü levelezőlapon tagsági 

dij 3 frt. A tagok ingyen kapják az „Er- 

délyő-t. 
- Az IEke khkolozsvári választmánya 

szombaton tartótta közgyülését dr. Szádeczky La- 

jos elnöklete alatt. A titkári jelentés után ifj. 

Horovitz Samu pénztáros jelentése szerint az osz- 

öüresedett tisztviselő és választmányi tagsági he- 

lyekre a jelölések megejtésére Maunsbe
rg Sándor 

báró elnőklete alatt Csiszár Gyula és Merza 

Gyula tagokat küldi ki a közgyülés, kiknek ja- 

vaslatára megválasztattak: Márki Sándor dr. al- 

elnöknek, Eőry Ernő pénztárosnak, Horovitz 
Samu 

ifj. ellenőrnek, Bőhm Mihály ifj. és Finály Gábor 

jegyzőknek, Finály. Henrik dr. és Weisel Antal 

számvizsgálóknak; Dunky Ferencz, Groisz Béla 

dr., Kardos Kálmán, Bérczy Ernő, Török 
Imre dr., 

Gámán Dezső, Váczi István, Löte 
József dr., Pál 

István, Magyaróssy Gyula, Tanács József, Szőcs 

Sándor, Weisel Ernő, Vöröss Sándor, S
imay Gyu- 

la dr., Fekete Gyula, Schreiber Róbert, Dicsőffi 

Béla, Szőcs Ákos, Lázár Aurél dr., László Al- 

bert, Apáthy István dr., Sebesi Samu, Fekete N. 

Béla, Kerlési György, Nagy Dezső, Sz
abó József, 

Gaál Elek, Klein Viktor és Sikó Kanu
t választ- 

mányi tagoknak. 

- Purjesz-bankett. Közbejött aka- 

dályok miatt a márcsius elsejére tervezett 

bankett márczius másodikára, péntekre lett 

halasztva. Egy jegy ára 3 frt; megváltható 

a bankett estéjén Nagy Gábor első emeleti 

éttermének bejáratánal. 

- Gyégyszerész entély. Szépen 

sikerült tánczestélyt rendeztek szombat
on este 

a kolozsvári gyógyszerészek a központi s
zál- 

loda emeleti termében. Az estélyen sok 
szép 

fiatal leány és asszony volt jelen, kik Pon- 

grácz Laji kitünő zenéje mellett animóval, 

tüzzel a reggeli órákig tánczoltak. A mula
t- 

ság anyagilag is jövedelmezett, a gyógysze- 

részek segély-egyletének. 

- meghivé. A kolozsvári tud. egye- 

temi köremárezius 1-én (csütörtök) d. u. ő 

érakor folytatólagos közgyülést tart. Tárgy- 

sorozat: tisztviselők választása, inditványok, 

interpellácziók. Suszter Géza II. alelnök, Koz- 

ma Ferencz jegyző. 
- Halálozás. Andrásofszky Dániel 

kolozsvári polgárt gyász érte 7 éves kis le- 

ánya Andrásofszky Anna meghalt. 

- rTanárjelöltek matinéja. A 

kolozsvári „Ferencz József" tud. egyet. kö- 

zépisk. tanárjelöltjei segélyegyletük javára f. 

év márcz. hó 4-én (vasárnap,) d. e. 11 óra- 

kor a kereskedelmi akadémia disztermében 

matinét rendeznek. Tárgysorozat a következő : 

1. Wandesfinstern ,„Czibulka." Előadja az 

egyet. hallgatók zenekara. 2. ,„Az Ur Itél." 

Váradi A.-tól; szavalja : Szász Irén kisaszony. 

önagysága. 4. „Nocturn, Fieldtől; fuvola és 

czimbalomra átirta Allaga G.; előadják : 

Dobai Sándor és Szakács Odön tan. jel. urak. 

5. ,Éjszaka" (költ.) Endrődi 8-tól. Felolvas- 

sa: E. Kovács Gyula ur. 6. Borics és Predz- 

lava, Tompa M.-tól. Szavalja : Osváth Ele- 

mér tan. jel. 7. ,Szép Galathea, Suppé, 

Ferencztől előadja az egyetemi hallgatók 

zenekara. . 

- Haynald-adoma. Midőn Hay- 

nald még erdélyi püspök volt, megüresedett 

a tövisi róm. kath. plébánosi állás. Tövis igen 

jövedelmező plábánia lévén, felette sokan 

pályáztak rá és nagyban megindult a pro- 

tekczió. A türi katholikus plébánosnak nem 

volt prótekcziója, de volt humora és csak 

ennyit irt pályázati kérelmébe : Exczellen- 

cziád; Mint, hogy már sok éve türök koro- 

názzon meg tövissel 1 A püspöknek megtet- 

szett a dolog és nevetve irta a kérvényre : 

„Ámen!" És Türből Tövisre avanzsirozott a 

plébános. 

- A hol meleg van. Fiumei le- 

velezőpk irja, hogy ott és Abbáziában győ- 

nyörü meleg idők járnak. Fiumeiek délelőtt 

tiz órától délután négy óráig könnyü felől- 

töben menekülnek az árnyékos helyekre; az 

abbáziai vendégek pedig a délutáni órákban 

a szabad ég alatt, pálmák és kaktuszok kö- 

zött költik el kávéjukat és játszák tarokpar- 

tijukat, miközben a zenekar szintén szabad- 

ban adja elő a darabokat. A hajókon kirán- 

dulók a födélzetet lepik el és seregestől lát- 

hatók a jó szolgálatot tevő napernyők. Hogy 

milyen ellentétes világ van ott, azt legjobban ) 

tudjuk a déli vasut gyorsvonatával oda utaz 

nála megszokott vidám kedélylyel adomá- 

vonat a délelötti 

50 négyszögláb nagyságu roppant vászon 

pond henger s végre az alsó lap mindkét ré- 

termése. Adelaidból telegrafálják, hogy 

kik közül 1211-en regényirással és ifjusági 

deg áll be. Laibach környékén pedig erősen 

befagynak a kocsik ablakai, ugy, hogy a 

gőzfütés sem sokat használ. Mikor pedig a 

órákban Fiuméba robog be? 

oti napsugaras, szélmentes nyári nap fogad- 

ja, kék éggel, esöndes tengerrel és verőfény- 

nyel. Különben Fiuméban és Abbáziában az 

események is más szinben tünnek föl. Szom- 

baton este minden fiumei ember tudta és 

lázasan beszélte, hogy Szerbiában Sándor 

királyt megfosztották a trónjából s helyét a 

montenegrői fejedelem foglalta el. Ennek 

következtében azután Ausztria-Magyarország 

Szerbia megszállását rendelte el, a mire 

Oroszország mozgósitott, 

- Hnyram Maxim léghajója. 

Hyram Maximnak a hirneves angol mérnök- 

nek a léghajójáról érdekes adatokat közöl a 

,Magdure Magazin" legutóbbi füzete. A lég- 

hajó egy alapjával fölfelé álló pyramis alak- 

ját mutatja, a melynek vége aczélból van. 

Kerekeken nyugvó alja 40 láb hosszu s 8 

láb széles, fából készült siklap, mig a tetőzet 

ponyvából van készitve. Az alsó siknak elő- 

részében egy kis gőzkazán áll, 10 méterrel 

hátrább 1i lábnyi magas talapzaton két Com- 

szén, egymástól 12 lábnyi távolságban két 

nagy hajócsavar van, a melyeken a szélma- 

lomvitorlák vannak megerősitve, az alaprész 

két részén pedig egy-egy szárnyvitorla van. 

- A felső vászon 2894 négyszöglábnyi te- 

rületet foglal el, az alsó rész siklapja pe 

dig 126 négyszögláb nagyságu. A szárnyak 

kal és vitorlákkai együtt a léghajó körül- 

belül 6000 négyszögláb nagyságu területet 

foglal el. A szárnyak nagysága egyenkint 

175 négyszöglábnyi. Az egész léghajó belül 

üres aczélcsövekből készült. A léghajó eine- 

ken áll s hogy a sinekről felemelkedjék, 

óránként 25 mértföldnyi sebességre van szük- 

sége. Ezt egy próba alkalmával állapitották 

meg, a mikor még nem is voltek arra elké- 

szülve, hogy a hajó repülni fog. Ha a gőz- 

gép a felső rétegekben megtagadná a szol- 

gálatot, akkor sem történne baleset, mert 

három lábnyi esés után, a légnyomás ellen- 

állása következtében a felső rész szálló-ernyő 

készüléke rögtön müködik s a leszállás köny- 

nyen a gyorsaság minpen fokozása nélkül 

megy végbe. 

- Ausztrália 1894-iki buza- 

Közép-Ausztráliában a buzatermést hivatalo- 

san 5.058.000 hektoliterre becsülik. 

- Franczia irónők. Francziaor- 

szágban ez idő szerint 2133 irónő müködik, 

meglehetős hüvös van, Prágerhofnál már hi- Komjátby felelete ulán Pongrácz Ká- 

roly gr. nyug. tábornok beszélt a java-lat 

ellen. 
Elnevezték őt - ugymond - reacetio- 

nariusnak, svarczgelbnek, de ezzel szemben ő 

hivatkozik őseire, kiknek csontjai a csataté- 

reken maradtak. 

Károlyi Gábor gr. közbe kiált : 
- A tied nem maradt ott, mert meg- 

futottál Könygrütznél! 

Harsogó kaczaj zudult fel a Házban, 

Pongrácz Károly pedig idegesen folytatta 

beszédét. 
Ezután Szmialovszky Valér a javaslat 

mellett, Hodossy pedig ellene beszélt. 

A király utja. 

Budapest, febr. 27. 

A király ma Welsbe utazott és onuan 

tovább megy Mentonba. 

Vilson mandatum ügye. 

Budapest, febr. 27. 

Párisból jelentik, hogy a franczia ka- 

mara tegnap Vilson-nak, Grévy volt köz- 

társasági elnök vejének választási ügyével 

foglalkozott. 

Vilson mandatumának igazolásáról volt 

szó. A képviselők óriási tombolás és szitkok 

közt kiabálták Vilsonnak, hogy egy olyan 

multu embert, mint ő, a parlament szégye- 

nére nem fognak maguk közt türni. 

Az „Ellenzék" olvasói is emlékez- 

hetnek még Vilsonnak 1887-ben történt hi- 

res rendjel pörére, a mikor azzal volt vádol- 

va, hogy pénzösszegekért rendjeleket eszkö- 

zölt ki. E vád akkor igaznak bizonyult. 

Vilson miatt volt kénytelen Grévy is 

annak idején visszavonulni. 

Azután Vilson több rendbeli választási 

vesztegetésekért volt elitélve. 

A kamara tegnapi ülésén hosszu vita 

után, sok kifakadás között 465 szóval 2 

szavazat ellen megsemmisitették Vilson man: 

datumát. 

Nemzeti p szinház. 
Kolozsvárt, szerda, február 28-án, 1894. 

iratok szerkesztésével foglalkoznak 217-en 

pedig a népnevelés terén fejtenek ki 3 nem 

kik nagyrészt kiváló népszerüségnek t 

denek. a 

- Tüneményes orgona. A scha- 

ugai jezsuita tamplomban legközelebb olyan 

uj orgonát szenteltek fel, a melyet egy szer- 

zetes készitett. Az orgona sipjai nem ércz- 

ből, de bambuszból vannak készitve és a ha
n- 

gok hasonlithatatlanul szebbek, mint más 

orgonák hangjai. Azt mondják, hogy e bam- 

busz sipokkal ellátott orgona olyan tulvilágias 

benyomást tesz a hallgatóra, hogy valóság- 

gal elbüvölő zenének tünik fel. A mellett 

egyharmaddal olecsóbb az ára, mint az ércz 

sipokkal ellátott orgonáknak.) 

- Kiadó a vashid mellett, Kolozs- 

várt a vásártér mellett egy több mint 20 

holdból álló telek gazdasági épü- 

letekkel, S kicsi lakóházzal több
 

évre haszonbérbe. Különösen alkalmas 

gyártelep vagy gazdasági czélokra. 

Értekezhetni az ,„Ellenzék szerkesztősé- 

gében 

LEGUJABB. 

(Az Ellenzék eredeti táviratai.) 

Országgyülés. 

Budapest, febr. 27. 

A képviselőház mai ülésén folytatatta 

a polgári házasságról szóló törvényjavaslat 

tárgyalását. 

Először is Darányi Ignácz szolalt fel 

rektifikálva a tegnap Deák Ferenczről mon-
 

dottakat. 

Komjáthy Béla volt a következő szó- 

nok, ki kidülesztett mellel vallotta mag
át a 

javaslat rendületlen hivének. Töltsön min- 

denki tiszta bort a poharába. 

Nem aker olyan politikus lenni, mint 

az, a ki a páros napokon a kormány mellett 

van, a páratlanokon pedig - ellene. 

Kijelenti, hogy valahányszor a kormány 

olyan javaslatot terjeszt a parlament elé, 

melyben elvei diadalát látja, mindig támo- 

gatni fogja a kormányt. 

Nagy érdeklődés mellett szólalt fel ez- 

után Ugron Gábor. 

Szerinte mindenkinek joga lehet 

elvhüségre hivatkozni, csak Kom- 

játhy Bélának nem. 

Hiszen mindenki tudhatja a lapokból, 

hogy annak idején, midőn a negyvennyol- 

csas párt kivált az anyapártból s tárgyalta 
a 

polgári házasságot, Komjáthy Béla volt 

Jegyik legnagyobb ellemzője a törvényja- 

vaslatnak. (Zajos derültség.) 

mi működést. Ezeken kivül van 280 köé
lsőbalolda- 

s. (Halli 

ila Opera 2 felv 

AzZ IDEÁL. 
Vigjáték 1 felv 

Először : 

nRAJAZZÓK. 

ta, 

uk! 

Felelős szerkesztő: 

BARTHA MIKLÓS. 

Segédszerkesztő és kiadólaptulajdonos 

WAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR. 
Nyilatkozat. 

Kötelességemnek ismerem őszinte kö- 
szönetet mondani az „Adriai" biztositó 

társulat erdélyrészi vezérképviselőségének és 

annak főnöke Szekula Ákos vezérfel- 
ügyelő urnak ama méltányos és előzékeny 

eljárásáért, melyet jelentékeny boltégési - 

árukáromnak megállapitása és a kárösszeg- 

nek pontos kifizetése körül tanusitani szi- 

ves volt. 
Nevezett társulat a tüzkár felvételét 

nyomban az égés után megkezdette, azt leg- 

nagyobb megelégedésemre eszközölte és a 

szakértők által megállapitott 9500; azaz 
kilenczezerötszáz forint kárössze- 

get kezeimhez készpénzben azonnal ki is fi- 

zette, miért is solid alapelveinél fogva és 

több mint egy fél század év óta közhasznu 

működéséről amugy is általánosan ismert 
„Adriai" biztositó társulatot, mindenkinek 

a legmelegebben ajánlhatom. 

Kolozsvárt 1894. febr. 25. 
Poszler Gyula s. k. 

Előttünk: 

Deák Pál s. k. 
főkapitány. 

Barabás Gyula s. k. 
mint tanuk. 

Mirdetmény. 

A nagy hideg hőmérséklet változásával 

ugy a vizvezető, mint a gázvezető csövekben 

okozhat repedést; ennélfogva, ha a gázvezető 

cső megreped, a kiszivárgó gáz anyag directe 

nem szabadulhat a megfagyott földből fel- 

felé, hanem oldalvást terjed és igy, ha kö- 

zelében épületek vannak, annak üres helyisé- 

geiben keres utat magának. 
Ilyen módon következhetik be az eset, 

hogy gáz szag érezhető ott is, hová az nir cs 

bevezetve. 
A fentiek előre bocsátása után tiszte- 

lettel kérjük és ajánljuk, hogy ott, a hol gáz 

szag lenne érezhető rögtön jelentsék be a gáz- 

gyár igazgatóságánál. 
Az illető helyet addig is szellőztetni 

kell és azokba tüzzel vagy gyertyával ne 

lépjenek be. 
Ha a gáz lángja kellően nem világitana, 

tisztelettel kérjük erről is minket azonnal 

értesiteni. 

Jobb lenne - ugymond - ha Kom- 

táthy fentartaná a bajtársi szellemet és mema 

zó budapestiek, Itt, mikor megindul a vonat, csinálna a pártban visszavonást. 

A kolozsvári légszeszgyár igazgatósára 

Van der Velden Ede. 

(4-) 
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Felhivás bérleti pályázatra. . x
 ű 

essesesesseseé Kolozsvárott, Nagy-utcza 53. szám alatt fekvő, a m. kir. egolcsób bevásárlási forrás! H I R D ET M É N Y. 
államvasutak tulajdonát képező telek egy vagy több (3-5) zztá iyi 

évre bérbe adatik félévi felmondással, oly formán, hogy a Van szerencsém a nagyérdemü közönségnek becses tu- é ATisztelettel van szerencsénk a nagyérdemü közönség becses tudo- mására hozni, hogy Kolozsvár városában a 

„Boér Sándor" czég alatt, ő 
30 éven át fennállott, s általunk a Hid-utcza és Szép-utcza sar- 

kán folytatandó 

a nagy varrógép-raktár üzletet 

felmondás ugy bérlő, mint bérbeadó részéről évenként mindig csakis junius hó 30-án déli 12 óráig eszközölhető. kiütött tüzvészből megmentett kevéssé megsérült Bérelni kivánók felhivatnak, hogy irásbeli, kellően bélyeg- árúkat következő meglepő olcsó árakban bocsátom a zett ajánlataikat folyó évi máreczius hó 3-án déli 12 én.é. közönség rendelkezésére, ugymint : 
Barohettek ezelőtt 30 kr, most 1ő kr. Kartonok ezelőtt 40 kr, most 20 Er, 40 

domására hozni, hogy falyő év fehruár I-sején üzleternben 

m 

éráig a m. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetőségénél (Emke palota II. emelet, házgondnokság) adják be. Később ér- álomatb 20 n Ciifonek , 30, 20 kező ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni. 1 ; ; 8 n 5 25 é jelentékeny tőke befektetéssel akként bővitettük ki és rendeztük 
Ruhaszővoték , 50 , 5 , öne 40 be, hogy ott a nagyérdemü közönsé minden czélra szolgáló varró- 

n 60 , 30, Csipke függönyök 25 ,, n ttar g : " 

Kolozsvártt, 1894. évi február hó 23-án. ; 80 „ 40 ; ; 40 ,20, gép szükségletét dus választékban és a legszolidabb ár mellett Katk többilyerezikkek bbzn azarááoba beszerezheti. 
artono r, s ilyen ezikkek ebben az arán 

. ; 
. a 

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 3211. [8-38] Az üzletvezetőség. egt 7 2 7 lamé 7 A kitünő jóságu eredeti Weller és Wilson, legujabb magas 

gayron gee pen ggagyysaaay Tisztelettel felhivoza a n é. közönség figyelmét ezen 4ksru Singer, Howe, Cylinder-Elastik stb. gépeken kivül még kibő- 

elént 
« ritkán előforduló kedvező bevásárlási alkalomra. 4 vitettük raktárunkat a legujabb telálmányu és kitünőségük által A n.é. közözség becses látogatását kérve, tisztelettel korszak alkotó Phőnix, Karika hajós, Vibrating-Schuttle, Miner va, ) Kayser és Teutonia-féle gépekkel is. P OSZLER GYULA, Ú Egyuttal felhivjuk a nagyérdemüű közönség figyelmét e város 

213. (2-x) af? Belhid-utcsa 8. szám. , 9é () területén egyedül fennálló gép-javitó műhelyünkre, hol 

. , 
sz ] minden javitási munka pontosan és lelkiismeretesen a legjutányo- 

óhajana egy inteltigens úri háznál mint 
abb árban elvégeztetik. 

.. . : 

Főtörekvésüink leend vevőink részére mindig oly árut adni, 

i h k 
ég zet at a kozatzstzktanee re mi jóság, tartósság és használhatósága által mindenkor önmagát 4 

a Z 1 1 S a S S Z O n y, fad uugugu asaak dicsérje; s bármi talfeszitett legyen is a verseny-üzletek küzdelme 

esetle 

. ) üzletünkkel szemben, még anyagi áldozat árán sem fegunk vissza 

é le 
e 1 h a g y ás miatt ) rettenni, hogy néhai elődünk három évtizedet meghaladott e téreni 

t e ali Ó 

mniödése alatt üzletünk tekintélyére kivivott elismerést jövőre is 

a 
hatóságilag emgedélyezett diadalra juttassuk. : 

] Szabadjon azon reményt i 
é y4 táplálhatnunk hogy a bizalmat 

alkalmazást szerény feltételek mellett. V É G E A D Á S I melyben elődünket részesitették, számunkra i fenntartani szivesek 

sane 

lesznek s becses rendeléseikkel minél számesabban megtisztelnek. Kibővitett és ujonvan berendezett raktárunk megtekintésére! mnem vevőket is szivesen létunk és maradunk 
teljes tisztelettel : 

BOÉR sSÁNDOR 

Belhid-utcza Sigmond-féle ház ITRICHSTEIN GYULA.félei 
férfi-, fia-ruha, kalap-, szücs-áru és szövet-üzlet 

az üzlet teljes fel- 307] al a beszerzési hagyása miatt lo" áron alól 
teljesen kiárusittatik. 

141. (6-10) 

203. (2-8) 

7 a 
; A A 

YA A 

BORSZÉKI SAVANYUVIZ 
Van szerencsénk a n. é. közönség tudomására juttatni, hogy Kolozsvár és vidéke részére a ,Borszéki vizek" 

kizárólagos főraktárát 

örök áron eladó. 
: Főtér 13. ( 

202 (2-4] 

Értekezhetni a tulajdonossal 
...... 

EIKaufe belm Sehmied und nieht beim Sehmiedl: mondja a német példabeszéd. 
Joggal mondhatom én is ezt az üzletemről, mert csak egy ilyen nagy üzlet képes óriási mennyiségü áruczikkeket készpénzen a más előnyök mellett megvenni, a mely előnyökben a vevő okvetlen részesül, 
Magánvavökhöz, gyönyörü minták ingyen és bérmentve. Gazdag mintakönyvek, a milyen még soha sem volt, 

HIRSCHFELD SÁNDOR 
A ,Borszéki viz" valódi tiszta minőségben a fő- és Kossuth- forrásokból állandóan van főraktárunkban liter és fél 

s
e
 

e
e
 

vételnél fél krral olcsóbban. 
Kérjük a n. é. közönség nagybecsüű bizalmát és pártfogását 

lyen 4 lakóház (egy közülök új), 2 magtár 
(egy új) és 3 istálló van. 

Tudakozódhatni: Dr. Szentkirályi Gyula agy- 
védnél, IKolozsvárt, kölmagyar-utcza ö. sz. a. 

228. 

* 

STIKAROFSKY JÁNOSHOZ 
BRÜNNIREN, (Austria Mancheatere) 

Állandó posztó-raktár fél millió értéken felül. Srétküldés csak utánvétellel. - Levelezés magyar, német, lengyel, olasz és franczia nyelven. 

kiváló tísztelettel 

n Lázár és Verzár, 
a Borszéki forrásvizek bérlől. 
R 

literes palacz- é 
; 

kokban, kitünően dugaszolva, zinn-kupakkal és csimkével ellátva. é9 
szabóknak bérmentetlen. Kolozsvár n. é. közönségének kedvezményt nyujtva, az ára- e 

; 
z é kat a legjutányosabban állapitottuk meg. 

AROS-LUDASON eladó Oltözetekre való kelmék a erae álan pPerüvien és Doski olerus számára, szabályszerű kelmék a cs, és kir. eg 
belső telek E hivatalok, veterán, azeltó törnász, cseléd egyenruhákra, teke látékasztalokra A Berszéki borvizek árai szabadon: e 

egy x nagy y yaló posztó, loden vizmentes keimék vadászkabátokra, moso kelmék, utazó plaidek e 1 liter Borszéki viz cserével 10 kr., üveggel 16 kr. - 10 üveg ) 

: 
árzlé frtig sibA, M jutányor, becsületes, jartós, tiszta gepju posztósrut, nem 

vételnél egy krral olesóbban. é 

mely két utcza által határ oltatik ős a me- ods s minde eleső rönyyekat ál pását nds sz fordujob éere nem érdemes Fél liter Borszéki viz cserével 7 k.., üveggel II kr. - 10 üveg 9 

Ivan A lakáébá /ay 
k 

s 

; é 

cseb, 

126. (4-24 

ARJEGYZÉK-KIVONAT: 
Bengálin selymek minden szinben. ..... ezelőtt 2:10 most 140 

g 

n 

k 
Surah tisáta selyem mihdeh szinben ..... , 150 05 : 

"a 
,, 

Merveilleux tiszta selyem minden szinben .... 220 , I50 cp 

a0 hatóságilag engedélyezett Fekets merveillenx tiszta selyem... ..., 2.h835 = 
. ,, Satin de Lion fekete, tiszta gyapjuu...... , 240 , 65 r Mnag V i e 1 l d a al D a I Eekete mintázott selymek rendkivül eszállitottáárakon. Szines pelüchök kék, rózsaszin, lila, créme, sárga, fehér szinekben ezelőtt 2.10 most 1:60 

e3 ; a czég teljes feloszlása mintt Gaceok himzett virággal ..,220 1.5 D 
t k 1 é k 3 azaz harminczöt százalék Sofa és smirna szönysgek, ágyelők, divántakarók, takaró és utazó pokróczok 30, azax har- 

a a V a s Z 1 c m engedménynyel. 
minez százalék engedménynyel. = 

m z 
: Tunis függönyök párja ...........eezelőtt 93- most 160 

s Tavaszi és téli felsők, diszek napernyők pasts mzölyegek a minőég .s 
a 

z Tapestrie szőnyege minősé ...... ; , ; 

, 30 azaz ötven százalék engedménynyel Tapestrio szönyegek AA minőség .20 75.ii 
Ez által még soha nem létezett alkalom nyujtatik a tisztelt közönségnek szükségleteit Tapestrie utánzat . ........... " 110 , -75 öl 

; fele áron beszerezni. 
KAPHATÓK.: 

. 2 Párisi és berlini ujdonságainkat R ENDES SZIDOR és TESTVÉRE A0 azaz negyven százalék engedménynyel. hatóságilag engedélyezett nagy végeladásában. í 
184 (3- 

a .. tges z . 

Nyomatott Magyary Mihál y könyvnyomdájában Kolozsvártt, belközép-utcza 33, szám. 

lása miett. 


